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Aufgabe 6.1. (4) Die Matrix

A =


1 1 2 −1
−1 2 6 −5
1 1 1 0
2 1 2 −2

 ∈ M4(R)

hat das charakteristische Polynom χA(X) = (X − 2)2(X + 1)2. Finden Sie das Minimalpo-
lynom.

Aufgabe 6.2. (1+3) Berechnen Sie
0 1 0 · · · 0
0 0 1 · · · 0
...

. . . . . .
...

...
. . . 1

0 0 0 · · · 0




a11 · · · a1n
a21 · · · a2n
...

...
...

...
an1 · · · ann


und zeigen Sie damit, dass das Minimalpolynom der Matrix

Jn(λ) =


λ 1 0 · · · 0
0 λ 1 · · · 0
...

. . . . . .
...

...
. . . 1

0 0 · · · 0 λ

 ∈ Mn(K)

gleich (X − λ)n ist.

Aufgabe 6.3. (4) Zeigen Sie, dass ähnliche Matrizen dasselbe Minimalpolynom haben.

Aufgabe 6.4. (1+1+2) Sei A ∈ GLn(K).

(i) Zeigen Sie, dass χA(X) = c(1−Xp(X)), wobei c = det(A) ̸= 0 und p(X) ∈ K[X].
(ii) Zeigen Sie, dass A−1 = p(A).
(iii) Verwenden Sie dies, um A−1 für die folgende Matrix zu finden:

A =

 5 −6 0
1 0 0
−1 2 2

 .


